

a conștiinței de sine a înaintașilor noștri, a luptei lor pentru apărarea și afirmarea limbii și a nației române, imagine ce trebuie cunoscută de generațiile prezente și cele viitoare întru educarea lor patriotică; 2 — este un îndemn indirect pentru apărarea și cultivarea limbii române în prezent și viitor — avînd în vedere multiplele ei semnificații; 3 — se alătură altor lucrări ce dau, direct și indirect, răspunsuri unor opinii nerealiste, lipsite de obiectivitate științifică în interpretarea istoriei noastre naționale.

PETRU CĂLIN

AUREL H. GOLIMAS, CRISTACHE C. GHEORGHE,

Bibliografie numismatică românească
(*Bibliographia numismatica daco-romana*),

Editura științifică și enciclopedică, București, 1984, 319 p.

Așteptată cu deosebit interes de cercetători și deopotrivă de publicul larg, lucrarea de față, semnată de doi pasionați numismați, membri cu vechi stagiu în Societatea Numismatică Română, reprezintă o valoroasă inițiativă editorială. În același timp, volumul, considerat de înșiși autori „un modest pionierat științific“, devine un util instrument de lucru, de orientare în vasta problematică a literaturii numismatice.

Cuprinzînd 3 864 de titluri bibliografice, lucrarea este structurată în patru părți: I. *Generalia*; II. *Numismatică premonetară și monetară*; III. *Prezențe românești în mișcarea numismatică*; IV. *Miscellanea*, fiecare dintre acestea fiind divizate în capitole și subcapitole. De altfel, chiar autorii aduc precizări asupra sistemului de ordonare a materialului în *Notă asupra lucrării* (p. 72—75).

Prezentarea bibliografiei este precedată de un studiu introductiv, în cadrul căruia cei doi autori trec în revistă istoria monedei și a mișcării numismatice universale și românești (p. 10—39).

Atragem atenția asupra unor capitole și subcapitole, care cuprind aspecte mai speciale ale numismaticii: 2.3. *Moneda în creația populară*:: capitolele: 10. *Monetării. Drept monetar cu subcapitolele*: 10.1. *Falsuri. Imitații. Jetoane. Tesere*. 10.2. *Agiotaj. Camătă. Zarafie*. 10.3. *Fenomene (operații) monetare*; Capitolul 11: *Probleme. Controverse. Comentarii numismatico-financiare*.

Partea a III-a relevă importanța cercetării numismatice românești în ansamblul literaturii numismatice universale, iar capitolul IV prilejuiește autorilor prezentarea activității Societății Numismatice Române precum și galeria numismaților români.

Indicele de autori, abrevierile bibliografice, alte abrevieri și variantele în limba engleză a textelor completează această lucrare.

Recomandînd călduros volumul, dorim să subliniem meritele deosebite ale celor doi autori, care printr-un efort îndelungat și asiduu de investigație au marcat un pas înainte, împlinind o veche cerință a numismaticii românești.

DANA BĂLĂNESCU